SWOT分析 – 雅虎（Yahoo）






简介
1994年，斯坦福大学的博士生大卫·费罗（David Filo）和杨致远（Jerry Yang）在业余爱好的驱使下创办了雅虎（Yahoo!）公司，而如今雅虎已经成长为一个国际品牌，是它改变了人们互相沟通、寻找和获取信息、以及购买商品的方式。今天的雅虎公司是全球领先的互联网消费者和商务服务公司，为全球的网络用户及各种规模的商户提供全面系统的基础服务。作为第一家网络在线导航指南网站，雅虎（www.yahoo.com）在网站流量、广告、家庭及商业客户影响力方面处于领先地位。雅虎还是全球最受认可和最有价值的互联网品牌，吸引了全球超过13种语言的5亿多特定用户。
优势（Strengths）
•
雅虎的Overture是一块十分盈利的互联网广告业务。与谷歌（Google）的广告联盟（Adsense）计划相似，它侧重于大型广告账户的关联广告。这是这是雅虎的重要收入来源。
 •
雅虎的服务和解决方案已经已拥有5亿多用户。这使其成为一家拥有非常知名品牌的极其强大的营销公司。有报告表明，它是世界上最热门的网站。
•
雅虎的一个关键的长期性优势是雅虎公司的国际业务进驻情况。随着互联网的扩张及被更多国家接受，互联网品牌的机遇开始显现。利用其在亚洲、欧洲和澳洲的战略业务部门，雅虎很好地把握住了这些机会。
•
雅虎目录（Yahoo! Directory）是一份原始的结构化信息来源。它是在过去十年中建成的，而与主流搜索引擎不同的是，它的内容是经过管制的（即：网址先经审核再被收录）。
劣势（Weaknesses）
•
差异化服务对雅虎来说很难做到。因为几乎其所有打包类的服务在其他竞争对手处都可以得到。
1.
(i) 搜索服务在谷歌和其他服务商处都有提供。
2.
(ii) 免费电子邮件账户服务在Hotmail（微软MSN）或Gmail（谷歌）或诸多服务商处都有提供。
3.
(iii) 新闻服务在CNN或BBC等网站有提供。
4.
(iv) 购物服务在互联网随意一处地方都能找到。而且谷歌还有原Froogle购物服务。 

•
在线广告对于像MSN、雅虎和谷歌之类企业来说是一种新的收入来源。这类业务如今非常有利可图。 然而，随着技术的发展以及新兴广告媒体的意外出现，这类收入源的未来还有不确定因素。 这对雅虎及其竞争对手来说是一个弱点。
•
雅虎的另一个收入源头来自于它与电信供应商结成的合作伙伴。当用户从本地电话公司购买了一份互联网连接包之后，里面可能会含有以收费为基础的、包括了电子邮件帐户、用户支持和其他增值服务的雅虎服务包。 若这个渠道发生了变化或丢失，那么其收入来源也会受到影响。
机遇（Opportunities）
•
国际市场对雅虎来说是一个巨大的机遇。雅虎、微软和谷歌都瞄准了大中华及其周边地区，为开创利基市场和并购企业而奔波不停。中国拥有超过13亿公民。同时，其他经济体，如印度等，也为企业发展提供了巨大的增长潜力。
•
雅虎目录的发展为新型业务和收入源的出现创造了可能性。在欧洲、日本和美国，三分之二的机构是中小型企业（SME）。中小企业是潜在的目录广告客户。
•
移动技术为雅虎提供了另一种机遇。今天的用户主要通过个人电脑来接入互联网。而在未来，iPhone、iPad、电视、个人备忘记事本、音乐播放器以及电脑等终端会不断整合和变形。未来的移动终端设备必将需要各种服务和解决方案。雅虎将有条件在其中发挥作用。
挑战（Threats）
•
对于所有以网络为基础的机构来说，最大的威胁莫过于竞争。巨大的利润吸引着各个投资者、创新者和企业家。网络公司如今都更专注于利润交付。雅虎全部的关键服务领域都有许许多多的竞争对手。
•
除非打造战略联盟，否则在未来，国际上特定文化地区的竞争者将会对雅虎造成影响。中国和印度等国都已经开发了自己的搜索引擎。若想继续被看作一个国际品牌，就必须要有一系列实质的竞争优势。相似的经验教训可以从全球的汽车行业或电子行业中参考借鉴。
