主题：创新的推广——“创新扩散”理论
Everett M. Rogers 被公认为“创新推广”理论的创始人。该理论来自他对农场主是如何采用农业技术创新的研究。随后凭借他对农业领域的研究取得了爱荷华大学社会统计学博士学位(1957)。他的博士论文既来自他本人的兴趣为什么爱荷华两代农场主都拒绝接受种植高产杂交玉米，使用化学肥料，除草剂等科技创新产品？还有就是随着时间的推移，这些创新产品又是如何被逐渐接受的。
他从现存的有关教育医药营销等不同领域创新推广的研究中，发现了普遍的共性。他撰写的书《创新的推广》（1962）给他赢得了学术声誉，此书直到现在还是被引用率第二位的社会学著作。
推广被认为是交流过程，也就是一个新念头或一件新产品被市场接受的过程；推广率被界定为一个新念头从一个消费者传播到另一个的速度。采用（接受）和推广一样，也是涉及到个体心理决定的过程，而不是指整个市场行为。
他的著作中阐述出在社会系统中一个推广过程是延着一个S形的曲线运行，一项新技术的推广开始时变化不大，然后开始急剧变化，而结束时的变化又小了下来，不管是一件新产品，还是一项新技术，都是如此。他还注意到，不同时代的人们在接受新技术创新方面比率也不同。然后他用不同的接受率来区分不同时期的接受过程，从而可以在评估类似事物时把一个新产品，一种新服务都作为具有生命周期的，并总结出如何在适当时间段采用正确的市场行为。
接受过程可通过推广曲线来体现，也就是一个做决定的过程，个体从先前的知识到需要做决定是否接受它，然后到采用新的念头，最终认可这个决定。根据新“转换”接受者的数量绘制成的频率直方图与钟形高斯曲线一致，新接受者的数量上升到曲线一半时，开始下降。为使该模式具有可操作性，作者介绍了一种可量化的“创新性”- 表明在整个社会系统中，较早接受新思想和新产品的个体与其它个体之间的差别的程度。由此作者建立起区分5个类别的接受者的理想模式。
1. 创新者
最初百分之2.5的接受者可以被称为“创新者”。创新者一般都是喜欢冒险，学历较高的，信息渠道广泛，具有更愿意冒险的习性。他们欣赏技术本身的进步，渴望成为朋友圈里敢为人先的分子。他们乐意忽视新产品初期的缺陷，并想法克服这些缺陷带来的不便。
2. 早期采用者
以下百分之13.5的采用者被称为“早期采用者”。一般来说，这些人是社会领导者，很大众而有良好学历。他们对市场的发展有远见和期待并渴望试用新技术来实现一个突破以在本行业里获得竞争优势。他们被高风险和高回报项目所吸引，一般来说这个群体对价格不是那么敏感，因为他们信奉舍不得孩子套不来狼的宗旨。他们渴求个性化的解决方案，快速反应，高效的销售手段和售后服务。
3. 早期多数跟进者
接下来百分之34的接受者构成“较早采用者”。他们一般都是深思熟虑类型并和社会有深入的联系。他们更接受采用渐进的变化来提高本企业的生产率，而不是疾风暴雨似的变革。在是否采用新技术上，他们有三条原则：
• “到了 该采用 新技术的时候，大家一起动”. 这就解释了为什么新技术的 市场接收率会突然有个 大幅提升。
• “ 当必须改弦易辙时，让我们都 选同一方式”.  这条原则决定了 哪家企业会成为市场的领头人。 
• “当变革的到来时，越早跟上潮流越好”. 这条原则揭示了市场突发变化的原因。
4.    迟到的多数跟进者
以下百分之34的 追随者属于“迟到的多数”。这个人群比较传统，疑心重，基本是低收入阶层。他们对价格非常敏感，非确认万无一失不会轻易出手。他们购买新技术新产品的目的仅仅是出于不在竞争中落伍，而且自己信赖的顾问的意见左右他们是否采用新技术，购买新产品。
5.    落伍者
最后百分之16的人群构成了“落伍者” 队伍。这个人群对新技术充满疑虑，只想保持现状。他们自己不相信技术会提高生产率，还阻挠别人购买新技术，新产品。
作者创立的模式具有广泛的吸引力和实用性，特别是对于营销和管理科学等学科来说。
赞成该模式的意见:

接受/创新推广理论强调分析不同客户群的重要性。另外，他强调需要说服创新者和早期采用者首先要使创新本身成功。把“创新性”量化，作者是采用科学的和意义深远的方法把接受创新的人群分类的第一人。
本模式可以作为评估和确立销售目标群的最初方案。
该模式揭示了产品的生命周期在不同阶段消费者的接受程度，基于3个要素：(1)社会经济地位(2) 个性和价值观(3) 交际行为方式。
反对意见: 
而这种模式的批评者认为，它把一个复杂的现实大大地简单化了。接受者针对不同产品往往会在不同类型的消费者群中转换，不同的创新：眼下的落伍者有可能是下一轮的早期接受者。
还有，这个模式缺乏预见性。没有提供一种洞察方式以使一个新想法或新产品顺利通过接受曲线。
顾客往往根据自己的需要，去适应技术创新，因此创新也会在从早期接受者向多数接受者的应用过程中改进。而这个模式并没有提供这种变化。
颠覆性的技术创新很可能从根本上改变推广模式并因此造成一个完全不同的接受曲线。而该模式并没有提供任何可以应对这种变化的方式。创新往往不是一个孤立的过程，而是一个更大的历史背景的一部分。比如，QWERTY电脑键盘，它最早可追溯到19世纪的机械打字机。后来，大企业的打字室为减轻打字员的劳动强度最早使用电脑，机械打字机的键盘设计就是复制19世纪60年代的技术，旨在减少击键次数，以防止它打字机的机械锤互相撞击。而电脑显然没有遇到这种问题。
