星巴克市场营销组合
简介
星巴克（Starbucks）于1971年成立于华盛顿州西雅图市。据说它的起家是受到另一位咖啡迷、毕兹/皮特咖啡店（Peets Coffee）店主——阿尔弗雷德·皮特（Alfred Peet）的启发。星巴克实际上是从毕兹咖啡店里购买咖啡豆开始经营的，但最终还是实现了从种植者手中直接采购。1982年，星巴克除了在店内销售咖啡豆之外，还开始提供咖啡、浓缩咖啡饮品。截至1987年公司上市，星巴克已经扩张至拥有160多家店铺。今天，星巴克的踪影已经遍布50多个国家，在美国和全球运营年收入超过107亿美元。
产品（Product）
•
星巴克专门从事咖啡及相关饮料业务。公司销售咖啡、意式浓缩咖啡饮品、冷混合饮料，以及精选的优质茶。此外，该公司还销售咖啡相关的配件和设备。
•
泰舒茶（Tazo Tea）是星巴克的品牌之一。它拥有许多许多不同的口味，并且可以以冷茶、柠檬水、冷/热拿铁等不同方式享用。

•
星巴克的部分畅销茶来自其印度红茶（Chai tea）系列。这是一种香辣的红茶，里面放了小豆蔻、肉桂、黑胡椒和大茴香等配料。
•
浓缩咖啡（espresso）是一种味道强烈的黑咖啡，通过迫使热水穿过非常幼细并经过挤压的咖啡粉末调制而成。这种咖啡浓度更高，比普通咖啡含有更多的咖啡因。
•
星巴克拿铁（Starbucks Latte）是一种添加了蒸奶与泡沫的浓缩咖啡。
•
焦糖玛奇朵（Caramel Macchiatto）是一种香草拿铁，这种拿铁的香草糖浆加的较少，但是拥有更多的泡沫，上面还覆盖了一层额外的焦糖酱。
•
星巴克卡布奇诺（Starbucks Cappuccino） 与普通拿铁相似但是拥有更多泡沫。
•
星巴克摩卡（Starbucks Mocha）是由浓缩咖啡、蒸奶和巧克力相融而成，上面覆以搅打奶油。
•
星巴克咖啡星冰乐（Starbucks Coffee Frappuccino）是由星巴克咖啡、牛奶和冰沙混合而成。
•
星巴克混合奶油饮品的一个例子是南瓜拿铁（pumpkin spice Frappuccino） ，里面添加了南瓜和传统秋季食物用的香料，混合以牛奶和冰沙，上方覆盖搅打奶油和南瓜香料。
价格（Price）
•
2010年9月22日，由于咖啡豆、奶制品及其他原材料物价上涨，星巴克宣布提价。
•
星巴克希望保持或降低一些最受欢迎饮品的价格，包括几种特定的浓缩咖啡饮料；以及在大多数国家范围内实施保价或降价的广受好评 的售价1.5美元的中杯调制咖啡；同时提高劳动密集型和大杯及超大杯饮料的价格。
•
与咖啡不同的是，茶的价格不是以尺寸为标准，而是基于茶包的数量，因为非瓶装水的价格是很低廉的。
分销（Place）
•
打包包装的咖啡和茶，以及子品牌产品是通过大型零售商店、便利店以及杂货店等渠道在全世界销售。
•
星巴克咖啡和茶在约39,000家杂货店和大型零售商店中销售，这其中，有 33,000 家来自美国， 5,500家来自国际市场。
促销（Promotion）
•
“我的星巴克”奖励计划（My Starbucks reward program）允许参与者在所参加的星巴克店铺每消费15次便赢取一杯免费饮料。
•
在麦当劳等类型的企业大肆打广告的地区，你几乎很难从各种公告牌、广告位、报纸或海报等上面发现星巴克的广告。
•
星巴克强调质量胜于强调价格和其他一切要素。
•
该公司不遗余力地在高品质咖啡爱好者之中创造一种“社区氛围”。
•
在2001年，星巴克引入了星巴克卡（Starbucks Card），一种为消费者使用和充值的储值卡 。
过程（Process）
•
星巴克主要通过与消费品商业伙伴的合资和特许协议来经营。
•
星巴克公司的国际专营业务包括了在50多个国家的零售商店特许经营，以及在加拿大和英国的食品服务。.

•
该公司在美国的专营业务包括特许零售店、食品服务，以及其他与星巴克主要商务战略相关的项目。 

•
星巴克通过在线接受店铺特许申请，初始信息主要以申请者目前的经营类别为重点。
•
星巴克启动了一个名为My Starbucks Idea的社区网站，该网站旨在收集客户建议和反馈。
物证（Physical Evidence）
•
星巴克在其网站上提供关于其产品、商业伙伴和职业机会的信息。
•
著名的星巴克标识（绿色，半裸双尾美人鱼）自始以来基本保持不变，只是出于国际意识的考量做过一些调整。 

•
星巴克在其店铺中不再使用预先研磨的咖啡豆，而是通过现场研制全豆咖啡，为美国店铺“创造（释放）芳香、浪漫、剧场般的氛围”。
人员（People）
•
星巴克全球的店主和员工都是星巴克大社区的一部分。
